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UNIDAD DIDACTICA 2: ESTRUCTURA DE LA MATERIA

1. ¢Qué explica el modelo atbmico de Dalton?

a) La materia esta constituida por atomos

b) Los atomos tienen un nucleo muy pequeiio donde se concentra casi toda la
masa

c) Los fenbmenos eléctricos

d) Ninguna de las otras respuestas

2. ¢Qué explica el modelo atébmico de Thomson?

a) La materia no esta constituida por atomos.

b) Los atomos tienen un nucleo muy pequeiio donde se concentra casi toda la
masa.

c) Los fenbmenos eléctricos.

d) Ninguna de las otras respuestas.

3. Seiala las afirmaciones correctas.

a) Rutherford descubrié que el &tomo era practicamente hueco.

b) Rutherford descubrié que casi toda la masa del atomo se encontraba alrededor
de un nucleo muy pequefio y hueco.

c) Rutherford descubrio la existencia de neutrones.

d) Rutherford descubrié la existencia de electrones.

4. Sefala las afirmaciones correctas.

a) En valor absoluto, la carga de un electron y de un protén son iguales.
b) La carga de un proton y de un neutron son iguales en valor absoluto.
c) El proton tiene carga negativa.

d) La masa de un neutron y de un protén son muy diferentes.

e) La masa de un electrén es muy superior a la de un neutroén.

5. ¢Donde se encuentra cada particula subatémica?

a) El electron se encuentra en el nucleo.
b) El neutron se encuentra en la corteza.
c) El neutrén se encuentra en el nacleo.
d) El proton se encuentra en la corteza

6. Distribucion de la carga eléctrica en el atomo.

a) La carga eléctrica del nucleo es positiva.
b) La carga eléctrica del nucleo es negativa.
c) La carga eléctrica de la corteza es positiva.
d) La carga eléctrica de la corteza es neutra.
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7. Atomos. Definiciones:

(1) es el numero de (2) gue contiene el nucleo,
coincide con el numero de (3) s6lo si el &tomo es neutro.

Los (4) se caracterizan por su numero atbmico; es decir, por el nimero
de (5) del ntcleo. Atomos con diferente nimero de protones
pertenecen a elementos (6)

(7 es el numero de nucleones del nacleo atomico; es decir, la suma
total de (8) y (9) del nacleo.

Atomos de un mismo elemento que tienen diferente niimero de (10) se

denominan isotopos de dicho elemento. Los isétopos de un elemento siempre tienen el
mismo numero de (11)

8. Atomos: Definiciones:

Se llama masa atomica de un elemento a la masa de uno de sus
(1) medida en (2)
La unidad de masa atdbmica se ha tomado como la (3)
parte de la masa de carbono-12

lones son atomos que ha perdido o ganado (4) guedando
cargados eléctricamente.

Los iones que han perdido electrones seran iones (5) ,
también llamados (6)
Los iones que han ganado electrones seran iones (7) ,
también llamados (8)
aniones atomos cationes doceava electrones negatlvos positivos unidades de
masa atomica

9. Atomos: Definiciones:

Lo atomos del mismo elemento siempre tendran el mismo (1) pero
puede variar su (2)
Atomos del mismo elemento que tlenen diferente nimero de electrones se denominan
(3)
Atomos del mismo elemento gue tienen diferente nimero de neutrones se denominan
(4)
La masa atébmica de un (5) es el promedio de las masas de los
(6) segun su abundancia en la naturaleza.

elemento iones is6topos isétopos numero atdbmico nimero masico

10. Tenemos dos is6topos de un mismo elemento. El primero tiene de nimero mésico
35y el segundo de numero masico 37. El primero es neutro. El segundo es un
anion con carga -1 que tiene 18 electrones. Rellena el nimero de particulas de
cada isétopo:

a) Isétopo primero: (1) protones, (2) electrones, (3) neutrones.
b) Is6topo segundo: (4) protones, (5) electrones, (6) neutrones.
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11. Si el nimero atébmico es 17:

a) El &tomo tendra (7) electrones si el &tomo es neutro.
b) El atomo tendréa (8) electrones si el atomo tiene de carga +2.
c) El atomo tendra (9) electrones si el a&tomo tiene de carga -2.

12. Rellena lo que falta:

a) Si un atomo tiene de carga +3 y contiene 25 electrones, su nimero atbmico es
10 .

b) Si un atomo tiene de carga -2 y contiene 15 electrones, su nimero atbmico es
11 .

c) Si un atomo es neutro y contiene 35 electrones, su nimero atémico es
12 .

13. Si el numero atbmico es 17:

a) El atomo tendra 17 electrones si el &tomo es neutro.
b) El atomo tendra 15 electrones si el atomo tiene de carga +2.
c) El atomo tendré 19 electrones si el &tomo tiene de carga -2.

14. Rellena lo que falta:

a) Si un atomo tiene de carga +3 y contiene 25 electrones, su nimero atbmico es
28.

b) Si un atomo tiene de carga -2 y contiene 15 electrones, su nimero atbmico es
13.

c) Si un atomo es neutro y contiene 35 electrones, su nimero atomico es 35.

15. El hierro tiene de niumero atémico 26 y de niumero masico 55. Las particulas del
atomo neutro son:

a) Numero de protones (1) :
b) Nimero de electrones (2) :
c) Numero de neutrones (3) .

17. El plomo (Pb) tiene de numero atomico (Z) 82 y de numero masico (A) 207. Las
particulas del &tomo neutro son:

a) Numero de protones (4) :
b) Numero de electrones (5)
c) Numero de neutrones (6) .
18. El Cs (cesio) tiene Z=55 y A=132. Las particulas del &tomo neutro son:
a) Numero de protones (7) :

b) Numero de electrones (8)
c) Numero de neutrones (9) .

Escriba aqui la ecuacion.
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19. El hierro tiene de nimero atémico 26 y de niumero masico 55. Las particulas del
atomo neutro son:

a) Numero de protones 26.
b) NUumero de electrones 26.
c) Numero de neutrones 29.

20. El plomo (Pb) tiene de nimero atémico (Z) 82 y de nimero masico (A) 207. Las
particulas del &tomo neutro son:

a) Numero de protones 82.
b) NUumero de electrones 82.
c) Numero de neutrones 125.

21. El Cs (cesio) tiene Z=55 y A=132. Las particulas del atomo neutro son:

a) Numero de protones 55.
b) Numero de electrones 55.
c) Namero de neutrones 77.

22. Tenemos el elemento 1%°

2gPt . Rellena los huecos:
a)Z-=

b) A =

c) Namero de protones:

d) Numero de electrones:

e) Numero de neutrones:

22. Tenemos el elemento **’

ssBa . Rellena los huecos:
a)Z-=

b) A =

c) Namero de protones:

d) Numero de electrones:

e) Numero de neutrones:

23. Tenemos el siguiente ion **°s31 1" . Rellena los huecos:
a)zZ=(1)___
b)A=(2)____

c) Numero de protones: (3)
d) Numero de electrones: (4)
e) Numero de neutrones: (5)
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313.p -1, Rellena los huecos:

24. Tenemos el siguiente ion
a) Z = (6)
b) A =(7)
c) Namero de protones: (8)
d) Numero de electrones: (9)
e) Numero de neutrones: (10)

25. Tenemos el siguiente ion %,V **. Rellena los huecos:

az=(11)_
b)A=(12)

c) Numero de protones: (13)
d) Numero de electrones: (14)
e) Numero de neutrones:

26. Explica el modelo atomico propuesto por Thomson en 1898.

27. Explica como realiz6 su famoso experimento Rhutherford en 1911. ¢ Cuales fueron
sus conclusiones?
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28. Define los siguientes conceptos:

a) Numero atémico

b) NUmero masico
c) Electron

d) Protén
e) Neutrén
f) lon

g) Iso6topo

29. ¢ Qué es la masa atémica relativa de un elemento quimico? ¢ Tiene algo que ver con
los is6topos? Razona tu respuesta.
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30. El cobre existe en la naturaleza en dos is6topos de masa 63 u y 65 u. La abundancia
relativa de cada uno es 69.09 % y 30.91 % respectivamente. Calcula la masa atémica del
cobre.

31. Sabiendo que el elemento plata, de masa atomica 107.87 u esta formado por dos
isétopos de masa 108,90 uy 106.91 u, calcula la abundancia relativa de cada uno en la
corteza terrestre.
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32. Si la masa atémica del boro es 10.81 u y sabemos que tiene dos is6topos, uno de
ellos de masa atomica 10 u, con una abundancia del 19 %, calcula la masa atémica del
segundo isotopo.

33. El litio tiene dos isétopos en la Tierra de nUmeros masicos 6 y 7. Sabiendo que la
abundancia del primero es 7.42 %, calcula la masa atomica de este elemento.

34. El magnesio tiene tres isotopos estables en la naturaleza. Se trata de los atomos de
Mg-24, Mg-25 y Mg-26, y sus abundancias relativas son respectivamente, 78.7%, 10.1% y
11.2%. Calcula la masa atémica del elemento magnesio.
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35. El neon tiene dos isétopos, uno de masa 20 y otro de masa 22. Calcula sus
proporciones si la masa atémica del elemento es 20.02 u en la corteza terrestre.

36. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a)
b)
c)
d)

El término atomo fue enunciado por Demdcrito.

Los denominados alquimistas fueron antiguos quimicos.
Robert Boyle estudio las propiedades de los gases.

Dalton determiné las masas atomicas de algunos elementos.

37. Indica si las siguientes sustancias son elementos, compuestos o0 mezclas:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)
)
j)
k)
1)

Dioxido de carbono.
Madera

Vino

Arena

Alcohol etilico
Amoniaco

Lejia

Humo

Oro

Aire

Agua

Zumo de naranja

m) Hierro

n)

Aspirina

38. Un atomo tiene 30 protones y 35 neutrones. Indica sus numeros atomico y masico, asi
como los electrones que tendré.
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39. Completa la siguiente tabla:
Atomo Z A Protones Electrones Neutrones
8 18
10 12
3 2
7 7
P 15 16
I 53 127
Ga 31 39
Zn 65 30
F 9 10
Ca® 18 40
N~ 7 14
Cs” 153 55
Fe ™ 23 30

ACTIVIDADES DE AMPLIACION. UNIDAD 2

40. ¢ Quién eran los alquimistas?
41. ¢ Cuales eran los componentes basicos de la materia segun Dalton?

42. ¢Qué cientifico pensé que la materia debia contener particulas con propiedades
eléctricas?

43. ¢ Qué investigadores descubrieron los electrones y los protones?

44. ¢ Quién descrubrié los neutrones? ¢ Por qué su descubrimiento tardd varios afios en
producirse?

45. ¢ Cudles son los modelos atomicos estudiados durante el curso?

46. Haz un dibujo del &tomo de Thomson.

47. ¢ Qué descubrimiento hace que la esfera propuesta por Thomson no sea valida?

48. ¢ Cual fue la experiencia que llevo a Rutherford a enunciar un nuevo modelo atémico?

49. ¢Qué les ocurria a las particulas que lanzaba contra las laminas de oro? ¢Qué
observo raro en el experimento?

50. ¢A qué conclusiones llego Rutherford? Haz un esquema del atomo segin este
cientifico.

51. ¢ Qué particula atbmica no puede variar en un atomo?
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52.

53.

54.

55.

56.

S7.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

Indica la diferencia entre nimero masico y niumero atébmico.

Si un atomo neutro tiene 14 protones y 14 neutrones: ¢ Cuantos electrones tendra?
¢,Cual sera su numero atémico? ¢Y su niumero masico?

Dibujar un atomo tal que Z = 11y A = 21, utilizando el modelo de Rutherford.

¢Puede tener un atomo menos neutrones que protones? Buscar un ejemplo en la
tabla periddica de los elementos quimicos.

Indicar el nimero de particulas atémicas de los siguientes a&tomos: 3P, i7Mg, '3 Ba.

Un atomo neutro con 10 protones pierde 2 electrones: ¢ En qué se transforma? ¢ Sigue
siendo el mismo elemento quimico? ¢ Mantiene el mismo nimero atomico?

Un &tomo neutro con 16 protones gana 2 electrones: ¢ En qué se transforma? ¢ Sigue
siendo el mismo elemento quimico?

Indica el nimero de protones, neutrones y electrones de los siguientes atomos: *JN*,
27 + 64 + 197 +
AP, Sacdt, AUt

Sabiendo que un atomo neutro contiene 36 protones y 47 neutrones, indica sus
numeros masico y atdbmico, asi como los electrones que presenta.

El atomo de azufre tiene 16 protones y su numero masico es 32. Calcular cuantos
neutrones y electrones contiene.

¢Por qué las masas atomicas de los elementos son decimales si contienen un nimero
entero de particulas?

El cloro tiene dos isétopos, el 3Cl y el ¥cl, que se presentan en la naturaleza con

una abundancia del 75.5% y del 24.5%, respectivamente. Calcular la masa atémica
relativa del cloro y compararla con la de la tabla periodica.

Averiguar la masa atdmica media del litio sabiendo que, en estado natural, este
elemento se presenta en un 7.42% de is6topo de masa atOmica relativa 6 y un
92.58% de is6topo de masa atdmica relativa 7.

El magnesio natural se presenta segun tres isétopos: el primero de masa atdmica
relativa 24 y abundancia 78.70%, el segundo de masa atdémica relativa 25 y
abundancia 10.13% vy el tercero de masa atomica 26 y abundancia 11.17%. Hallar la
masa atdbmica relativa media del magnesio y compararla con la de la tabla periédica.
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UNIDAD DIDACTICA 3: LAS SUSTANCIAS QUIMICAS

1. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Los metales suelen ser solidos a temperatura ambiente.
b) Los no metales no conducen el calor ni la electricidad.
c) Los no metales poseen brillo.
d) Los no metales son fragiles por lo general.

2. Indica tres propiedades de los siguientes elementos: sodio, plata y aluminio.

3. Indica tres propiedades de los siguientes elementos: nitrégeno, azufre y cloro.

4. Indica a que familia pertenece cada uno de los siguientes elementos: helio, hierro,
silicio, magnesio, potasio y cobre.

5. Ordena por su caracter metalico los siguientes elementos: sodio, aluminio y hierro.
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6. ¢En qué se diferencian las sustancias cuyos elementos se hallan unidos mediante
enlace covalente de aquellas cuyos elementos se unen mediante enlace i6nico?

7. Indica qué tipo de enlace mantiene unidos a los &tomos de las siguientes
sustancias: O,, NaCl, Fe, NH3, Hg, ZnS.

8. Calcula la masa molecular de las siguientes sustancias:

a) CINa
b) KH

C) Fe, O3

d) CO,
e) CHy

f) H,SO.

g) Fe(OH)s
h) HsPO,

) Kz(COs)

J.)FeZ(SO4)3—
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9. Calcula la composicion centesimal de las siguientes sustancias:
a) AgNOs3

b) AlBrs

C) H2804

d) Pb (NOs)4
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e) KsCr,0O7

f) PbO,

g) NaClO
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h) Na,CO3

) CdSO,

j) K2CrO7
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10. Indica las propiedades de los metales y de los no metales.

11.Explica como se organizan los elementos quimicos en la tabla periddica.
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12.Completa la siguiente tabla periddica con todos los elementos quimicos que la
forman:

13.¢Ddnde se sitlan los elementos quimicos metalicos en la tabla peridédica? ¢Qué
propiedades fisicas tienen estos elementos?

14.:;Ddnde se sitban los elementos quimicos no metalicos en la tabla periodica? ¢ Qué
propiedades fisicas tienen estos elementos?
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15.Utilizando la tabla periddica dibujada a continuacion, indicar que grupos
corresponden a los elementos alcalinos, alcalinotérrreos, de transicion, térreos,
carbonoideos, nitrogenoideos, afigenos, haldgenos y gases nobles.

16.Indicar propiedades de los elementos alcalinos.

17.¢Qué diferencias existen entre alcalinos y alcalinotérreos?

18.¢,A qué grupos segun la nomenclatura antigua de numeros romanos y letras
corresponden los elementos de transicion?
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19.Indicar dos elementos boroideos

20. ¢ Qué tipo de moléculas forman los elementos halégenos?

21.¢Por qué se llaman asi los gases nobles?

22.Buscar cinco elementos que en su estado natural sean gases.

23.Buscar dos elementos que en su estado natural sean liquidos.

24.Buscar cinco elementos que en su estado natural sean sélidos.

25.Buscar cinco elementos metdlicos y cinco no metalicos.

26.El hidrégeno, ¢,es un metal o un no metal? Justificar la respuesta.

27.Buscar dos elementos que formen iones divalentes y otros dos que formen iones
trivalentes.
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28.¢Como se denomina a las filas del sistema periddico? ¢ Cuantos hay?

29.Como se denomina a los grupos del sistema periddico? ¢ Cuantos hay?

30. ¢ Cuales son los elementos representativos? ¢ Y los de transicion?

31.¢Cuando es mas metalico un elemento quimico?

32.Escribir los simbolos de los siguientes elementos quimicos: Potasio, calcio,
magnesio, aluminio, hierro, carbono, flior, helio, argén, cloro, cromo, manganeso,
bario, boro, nitrégeno, hidrégeno, rubidio, cobre, oro, plata, cobalto, litio y zinc y
sittialos en la tabla periddica siguiente:

33.Escribe el nombre y el simbolo de 10 elementos del periodo 4.
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34.Escribe el nombre y el simbolo de los elementos del grupo 15.

35. Escribir los simbolos de los elementos quimicos de los grupos 5, 7, 11y 18.

36. ¢ Por qué se unen los atomos para formar compuestos quimicos?

37.Definir enlace quimico

38. Describir brevemente cada uno de los tipos de enlace estudiados durante el curso.
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39. ¢ Qué diferencia existe entre un cristal metélico y uno iénico?

40. Escribir tres moléculas formadas por enlace covalente.

41.Calcula la masa molecular y la composicibn centesimal de las siguientes
moléculas: NaOH, CaH, H,SOg4, Fe(NO3), y CuCOs.
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42.Definir 6xido y buscar tres ejemplos.

43. Definir hidruro y buscar tres ejemplos.

44. Definir sal binaria y buscar tres ejemplos.

45, Definir hidréxido y buscar tres ejemplos.

46. Definir acido oxoacido y buscar tres ejemplos.

47.Definir sal oxisal y buscar tres ejemplos.
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UNIDAD DIDACTICA 4: LA MATERIA. ESTADOS DE AGREGACION

1. Definir materia.

2. ¢Qué significa “estado de agregaciéon”?

3. ¢Cuales son los estados de agregacion? Poner ejemplos

4. ¢;Se puede diferenciar un tipo de sustancia de otro midiendo su masa? ¢Y
conociendo su dureza y su brillo? Responder razonadamente.

5. Poner tres ejemplos de sistemas materiales e identificar mediante algunas
propiedades especificas las sustancias de que estan hechos.
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6. Al triturar una piedra, ¢.cambia su masa? ¢ Y su volumen?

7. Indica, si existen, sustancias comunes a algunos de los siguientes sistemas:
ventana de aluminio, botella de agua, lata de refresco, estanque de agua.

8. Explicar la siguiente frase: “Para que una sustancia sea identificada como glicerina,
es una condicién necesaria, pero no suficiente, que funda a 17 °C”.

9. ¢Como se denominan las fuerzas que mantienen unidos los atomos o las
moléculas?
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10.¢En qué se basa la teoria cinético-molecular para explicar el comportamiento de la
materia y los estados de agregacion?

11.¢;Cuédles de las siguientes afirmaciones son ciertas? Razonar las respuestas.
a) La materia en cualquier estado tiene masa.
b) La materia en cualquier estado tiene volumen fijo.
c) La materia en cualquier estado tiene forma propia.
d) La materia en cualquier estado ocupa un lugar en el espacio.

12.Interpretar desde la teoria cinética el hecho de que liquidos y sdlidos sean
dificilmente compresibles.
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13.Explicar, a partir de la teoria cinética, por qué la evaporacion de un liquido es
mayor si esta contendido en un plato que si esta en un vaso.

14.Un recipiente cubico hueco tiene 0.8 cm de arista. ¢ Cabe 1 ml de agua dentro de
el?

15.Rellenar la siguiente tabla:

PROPIEDADES SOLIDOS LiQuiDos GASES

Volumen

Forma

Compresibilidad

Expansibilidad

Grado de libertad

Disposicion de
particulas
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16. ¢ Cuantos tipos de sélidos se pueden encontrar en la naturaleza?

17.¢Cuéles son las variables que definen el estado de un gas? ¢Qué relaciones se
encuentran entre esas variables?

18.¢Qué es un cambio de estado?

19.Cuando un sistema material cambia de estado, ¢se modifica su masa? ¢Y su
volumen?:

20.Calentando en un tubo de ensayo cristales de yodo se observa en su boca unos
vapores de color caracteristico. Indicar qué ha sucedido.
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21.La temperatura de fusion del estafio es 231.9°C. ;A qué temperatura se encuentra
cuando apenas queda una porcion de estafio solido sobre el estafio fundido?

22.¢Como se puede saber cuando se esta produciendo un cambio de estado?

23.Hacer un esquema donde aparezcan todos los cambios de estado. Definir los
cambios.
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24.Dibuja la grafica de calentamiento de un kilogramo de plomo que se encuentra
inicialmente a 70°C y pasa a una temperatura final de 2000°C, sabiendo que su
temperatura de fusion es: 327.4°C y la de ebullicién es de 1725°C.

25.Dibuja la grafica de enfriamiento de 500 gramos de estafio que se encuentra
inicialmente a 700°C y pasa a una temperatura final de 10°C, sabiendo que su
temperatura de fusion es: 231.9°C y la de ebullicion es de 2270°C.

26.¢Como explica la teoria cinético-molecular los cambios de estado?
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27.Sabiendo que una esfera maciza de 3cm de radio tiene una masa de 12.3g,
calcular la densidad del material.

28.¢Qué volumen, medido en decimetros cubicos, corresponde a 1 kg de oxigeno, 1
tonelada de platino, 1 saco de 50 kg de sal? Datos. Densidad de oxigeno: 0.0013
g/cm®; densidad del platino: 21.4 g/cm?; densidad de la sal: 2.16 g/cm®.

29.La densidad del oro es de 19.3 g/cm®. ;Qué masa tiene un lingote de 20 cm x 15
cm x 10 cm?
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30.Completa los datos de la siguiente tabla:

Sustancia Densidad (Kg/m ) Masa (g) Volumen (cm 3)
Hierro 7,8 -10° 100
Aluminio 2,7 1
Madera 860 10
Plata 105 10
Platino 2144 100
Mercurio 13600 150
Oxigeno 0,71 500

Indica los calculos debajo de la tabla.

31.¢Cual sera la densidad media de la Tierra si tiene un diametro aproximado de
12700 km y su masa se estima en 6-10% kg?
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32.Se quiere calcular la densidad de un aceite de oliva, para ello tomamos un vaso de
cristal que tiene un determinado peso y un volumen de 50,7 cm? (calculado
previamente con agua y un probeta). A continuacion lo llenamos de aceite y lo
volvemos a pesar. Por diferencia de pesos obtenemos una cantidad de 40,56
gramos de aceite. Expresa la densidad en g/cm?®y en unidades del SI.

33.El agua hierve a nivel del mar a 100 °C. Si aumentamos la intensidad de la llama,
¢podremos conseguir que hierva a 120 °C? Razona tu contestacion.

34.Sabemos que la temperatura de ebullicion del agua, a la presion atmosférica, es
100 °C. Nos encontramos en una habitacién donde hay una olla con agua a 60°C.
¢,Puede haber agua en estado gaseoso en la habitacion? Razénalo. Si la hubiera,
¢€s que ha habido una ebullicion a baja temperatura?
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35.En una habitacién tenemos un vaso (250 mL) lleno con 210 g de un determinado
liquido. Calcula su densidad en unidades del Sistema internacional. Si
calentaramos hasta que se convirtiera en gas, ¢ qué pasaria con su masa? ¢Y con
su volumen? ¢ Y con su densidad?

36.Explica, segun la Teoria cinético-molecular, el paso por el que las moléculas de
gas contendias en un recipiente, se van transformando en liquido y luego en sélido.
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UNIDAD DIDACTICA 5: DISOLUCIONES

1. Segun la Fisica ¢ Qué se entiende por sistema material?

N

. ¢ Qué diferencias existen entre mezclas homogéneas y heterogéneas?

w

. ¢ Cuando se puede decir que una sustancia es un compuesto quimico?

D

. ¢ Son los elementos quimicos las sustancias mas simples que se pueden encontrar
en la naturaleza? Responder razonadamente.

5. ¢A qué tipo de mezclas se aplican métodos fisicos para separar sus componentes?

6. ¢Cuantos tipos diferentes de particulas (atomos) se pueden distinguir en un
elemento quimico?
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7. Pon ejemplos de mezclas y sustancias puras:

Mezcla heterogénea | Mezcla homogénea | Compuesto quimico Elemento quimico

8. Clasificar los ejemplos siguientes en mezclas heterogéneas, disoluciones o
sustancias puras: agua del grifo, agua destilada, diamante, natillas, arcilla, aire,
diéxido de carbono, espuma de afeitar, bronce, carbon y mercurio.

9. Definir disolucién.

10.¢,A qué componente de una disolucion se llama disolvente? ¢Puede haber dos
disolventes?
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11.¢A qué componente de una disolucién se llama soluto? ¢Puede haber dos solutos
en una disolucion?

12.¢Cuédles de las siguientes afirmaciones son ciertas? Razonar las respuestas.
a) Las disoluciones se clasifican en diluidas, concentradas y saturadas.
b) Las disoluciones diluidas contienen mayor cantidad de soluto que las
concentradas.
c) Las disoluciones diluidas contienen una cantidad muy pequefia de soluto.
d) Las disoluciones saturadas no pueden contener mas cantidad de soluto.

13.Rellena la siguiente tabla:

DISOLVENTE SOLUTO EJEMPLO
GAS
GAs
LiQuiDo
SOLIDO

14. ¢ Cuédles son las disoluciones mas frecuentes en la naturaleza? ¢ Por qué?
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15. ¢ Qué debe ocurrir para que un sélido se disuelva en un liquido?

16. ¢ Qué significa que dos liquidos son miscibles?

17.¢Por qué es importante que haya disoluciones de un gas en un liquido?

18.¢,Qué es la solubilidad? ¢Qué relacion existe entre solubilidad y disolucidon
saturada?

19. ¢ Qué influencia tiene la temperatura en la solubilidad?
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20.Interpreta la siguiente curva de solubilidad de una sal sélida en agua:

1400
1200

[
o
o
o

800
600
400 |-
200 f-----

Solubilidad (g/1)

o
[
o
N
o
w
o
N
o

50 60 70 80 90

Temperatura (°C)

21.¢Qué mide la concentraciéon de una disolucion?

22.¢De cuantas formas se puede expresar la concentracién de una disolucién?

23.¢Qué es el porcentaje en masa? ¢ Como se calcula?
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24.¢Qué es el porcentaje en volumen? ¢ Como se calcula?

25.¢Qué es g/I? ¢ Cémo se calcula?

26.¢,Qué es la molaridad? ¢ Como se calcula?

27.¢:Como se define mol?

28.¢Qué es el numero de Avogadro? ¢Qué valor toma?

29. ¢ Cuantos moles hay en 100 gramos de cloro? ¢Y en 100 de sodio?
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30. ¢ Cuantas particulas hay en dos moles de cloro? ¢ Y en dos de sodio?

31.:Qué cantidad de carbonato sédico (Na,COs) contiene una disolucién de 500cm?
de este soluto en agua, si su concentracion es 1M?

32.¢ Cuantos gramos de una disolucién de cloruro sédico (NaCl) al 10% en masa son
necesarios para obtener 10g de NaCl puro?

33.Se prepara una disolucion afiadiendo 5g de NaCl a 20g de agua. Una vez disuelta,
el volumen de la disolucidon es igual a 21.7ml. Calcular la concentracion de la
disolucién en % en masa, g/l y molaridad.
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34.Hallar la masa molecular del sulfato férrico Fe;(SO4); que habra que disolver en
agua para obtener 100ml de disolucién 10M.

35.Calcular el % en volumen y la molaridad de una disolucion preparada a partir de
5ml de alcohol (C,Hs0) y 800g de agua suponiendo que las densidades son:
alcohol 925g/I y agua 1000g/I.
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36.Calcular el % en masa y la molaridad de una disolucion de 10g de cloruro sédico
en 800g de agua.

37.La concentracion de una disolucion de un soluto liquido de densidad 0.8g/ml y
masa molecular 50g es 2M. Calcular el % en masa y en volumen, sabiendo que la
densidad de la disolucién se considera igual a la del agua: 1g/ml.

38.La couldina, que es un medicamento para los estado gripales, iene una
concentracion de acido acetilsalicilico del 32 % en masa. ¢Qué cantidad de acido
hay en un sobre de 4509~
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39.El nitrégeno en el aire esta en una concentraciéon del 80 % en volumen. ¢Qué
cantidad de nitrégeno ya en un aula cuyo volumen de aire es de 120 m®?

40.En medio kilo de caldo se echan 2g de sal. ¢Cual es la concentracion en % en
masa? Si se quiere el caldo menos salado, ¢qué habra que hacer: diluir o
concentrar la disolucién?

41.Sabiendo que la densidad del agua con sal es de 1.3kg/l, expresar en % en masa
la concentracion de una disolucion de sal en agua de 10g/I.
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42.El vinagre es una disolucion diluida de acido acético en agua. Calcular qué
cantidad de acido acético hay en 500g de un vinagre con una concentracion del 4%
en masa.

43.En un experimento se midié la solubilidad del nitrato de potasio en funcion de la
temperatura y se obtuvieron los datos mostrados en la tabla siguiente:

T (°C) 0 10 20 30 40 50
S (g soluto/100g 12.2 17.9 27.8 40.1 59.3 80.2
agua)

a) Representar la curva de solubilidad del nitrato de potasio.

b) Determinar la solubilidad del nitrato de potasio a 25°C.

c) Se pretende preparar una disolucion a 20°C disolviendo 60 g de nitrato de potasio
en 250ml de agua, ¢ sera posible?
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44.Calcular la masa atémica de las siguientes sustancias: NaOH, HCI, Li,O, CO,, H,0,
HNO3, H>SOy4, CrO, CaCOs3, Fe(OH)3, Ni203 Yy A|2(SO3)3

45. Definir decantacion, filtracién, cristalizacién y destilacién, indicando a qué tipo de
mezclas se aplican y dibujando el dispositivo experimental.
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46.¢Qué procedimiento seria el mas adecuado para separar el azucar de una
disolucion de agua y azucar?

47.¢Qué técnica de separacion se podria utilizar para obtener agua pura a partir del
agua de mar?

48. ¢ Cuél es la funcion del refrigerante en la destilacion?

FISICA Y QUIMICA 32 ESO Pagina 48



Efa moratalaz

centro de ensenanza secundaria obligatoria y de formacién profesional

49.Indicar como se separarian los componentes de una mezcla formada por: sal
(solido soluble en agua e insoluble en etanol), yodo (soluble en etanol y, ademas,
sublima), hierro (propiedades magnéticas) y arena.

50.Indicar el procedimiento para separar los componentes de una mezcla formada por:
Aceite, agua y sal.

51.Preparamos una disolucion con 30 g de cloruro potasico (KCIl) y 750 ml de agua.
Calcula la concentracion de dicha disolucién expresada en % en masa.
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52.Calcula la molaridad de una disolucion de acido clorhidrico (HCI) comercial que
tiene una riqueza en masa del 30 % y una densidad de 1,19 g/mL.

53.Completa el siguiente cuadro:

Masa soluto (g) Volumen % Masa | g/L M
disolucion (mL)

KOH 500 1,15 15
H2SO4 15 150 1,25 8
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54. ¢ Qué porcentaje en masa corresponde a una disolucion formada por 45 g de
cloruro sodico y 500 g de agua?

55. Se prepara una disolucion formada por 50 g de nitrato sédico (NaNO3), 100 g de
cloruro potésico (KCI) y 250 mL de agua. Calcula el porcentaje en masa de cada
uno de los componentes.

56. Tomamos 50 g de una disolucion de cloruro sodico (NaCl) en agua al 40 % en
masa. Si evaporamos todo el agua, ¢ qué cantidad de agua hemos afiadido y qué
cantidad de sal obtendremos?
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57.Una disolucion de acido nitrico (HNO3) tiene 10 g de soluto en 250 mL de
disolucién. Calcula los moles de soluto y su concentracion molar.

58.Representa la grafica de solubilidad del nitrato potasico (KNO3) en funcion de la
temperatura:

Temperatura °C 10 20 30 40 60 70 80 90

Solubilidad (g/100 20 32 45 59 93 105 130 160
mL de agua)

¢,Qué ocurre cuando aumentamos la temperatura? ¢A qué se debe este hecho?
Razona las respuestas.
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UNIDAD DIDACTICA 6: REACCIONES QUIMICAS

1. ¢Qué son las transformaciones quimicas? ¢ Y las fisicas?

2. ¢Qué les ocurre a los enlaces quimicos cuando se produce una reaccion quimica?

3. ¢Como se define reaccion quimica?

4. ¢Qué es una reaccion guimica exotérmica? ¢ Y una endotérmica?

5. ¢Como se representan las reacciones quimicas?

6. ¢Qué es un reactivo? ¢ Y un producto de una reaccion?
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7. Define el principio de conservacion de la masa en las reacciones quimicas.

8. ¢Qué son los coeficientes estequiométricos?

9. ¢En qué consiste ajustar una reaccion quimica?

10. Ajusta las siguientes reacciones quimicas:
HClI + KOH — KCI + H,O
S+ 0; — SO;
SO, + O, — SO3
CuCO3 — CuO + CO,
Fe,O; — Fe + Oy
C;HeO + O, — CO;, + H,0
Ca+ 0O, — CaO
Be + HBr — BeBrs + H>

Mg(NOy), + AgCl — MgCl, + AgNO,
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11.Ajusta las siguientes reacciones quimicas:
Mg + HCI — MgCl, + H;
C,HsOH + O, — CO; + H,0
C4Hg + O, — CO; + H,0
H, + Cl, — HCI
Na + H,O — NaOH + Hj
Pb(NO3), + KI — Pbl, + KNO3
Na,CO3; + H,SO4 — NaySO4 + H,O + CO;
Ni,O3 + CO — Ni + CO
C3HegO2 + O, — CO, + HO

12.¢Qué valor tiene el niumero de Avogadro? ¢Qué significa ese nimero?

13.¢Qué dice la ley de Avogadro?

14. ¢ A cuantos gramos de una sustancia equivale un mol de la misma?

15. ¢ A cuantas particulas de una sustancia equivale un mol de la misma?
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16.EIl &cido clorhidrico (HCI) reacciona con el potasio (K) dando cloruro de potasio
(KCl) e hidrogeno (H,). Escribir y ajusta lar reaccion quimica correspondiente.
Calcular los moles de acido clorhidrico que reaccionaran con 25 moles de potasio.

17.Una de las reacciones que tiene lugar en el proceso de formacion de la lluvia acida
es la siguiente: SO, + O, — SOg3. Calcular la cantidad en gramos de SO3; que se
forman cuando se lanzan a la atmdsfera 100kg de SO,. No olvides ajustar antes la
reaccion quimica.

FISICA Y QUIMICA 32 ESO Pagina 56



f‘**x
Efa moratala2z h

centro de ensenanza secundaria obligatoria y de formacién profesional OBRA SOCIAL

18. Ajustar la reaccién quimica y completar el cuadro: CsH;, + O, — CO;, + H,0

Sustancia CsHq» 0O, CO, H,O
Nuamero de 3

moles

Masa (g) 80

19.EIl sulfuro de plomo (Il) (PbS) reacciona con el oxigeno (O,) para dar oxido de
plomo (Il) (PbO) y dioxido de azufre (SO,). Escribir y ajustar la reaccién quimica.
Calcular el numero de moles de sulfuro que reaccionan con 20 moles de oxigeno.

Calcular los gramos de oOxido de plomo (ll) y diéxido de azufre se obtienen si
inicialmente hay 100g de sulfuro.
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20.Dada la reaccion quimica ajustada: CH4 + 20, — CO; + 2H,0. ¢ Cuantos gramos
de H,O se obtiene con 14g de CH,?

21.El carbono reacciona con el oxigeno segun la siguiente reaccion: C + O, — COa.
Calcular los gramos de CO, que se obtiene a partir de 2 moles de C.

22.El 6xido de de hierro (lll) reacciona con el carbono segun la reaccion:
Fe,O3 + C — Fe + CO,. Calcular los gramos de O0xido necesarios para obtener
1000kg de hierro.
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23.Definir velocidad de reaccion.

24.¢Son todas las reacciones igual de rapidas? ¢Por qué?

25.Explica como influye la naturaleza de los reactivos y su superficie de contacto en la
velocidad de una reaccion quimica.

26.Explica como influye la concentracion de los reactivos en la velocidad de una
reaccion quimica.

27.Explica como se puede variar la velocidad de una reaccion quimica aumentando o
disminuyendo la temperatura.

28.¢,Qué es un catalizador?
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29. Al calentar un soélido de color verde, aparece un sélido de color negro y un gas. La
transformacion que ha tenido lugar, ¢es fisica o quimica?

30.Al calentar 1,43 g de magnesio en un crisol tapado, queda un residuo cuya masa
es de 2,37 g.

a) ¢Como explicas este aumento de masa?
b) ¢Se cumple la ley de Lavoisier de conservacion de la masa?

31. ¢ Cuantos moles de diéxido de azufre (SO,) hay en 166,4 g de SO,?

32.Para realizar un trabajo de laboratorio necesitamos 3,2 moles de acido sulfurico
H,SO,.

a) ¢Cuantos gramos de acido sulfurico se precisan?
b) ¢Cuantas moléculas de H,SO,4 necesitamos?
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33.Cuando funciona el flash de algunas camaras fotograficas, se forma oOxido de
magnesio MgO.

a) Escribe la reaccidn ajustada entre el magnesio sdlido y el oxigeno gaseoso.
b) ¢Cuantos moles de oxigeno reaccionan con 2,5 moles de magnesio?
c) ¢Cuantas moléculas de MgO se obtienen?

34.Al reaccionar una disoluciéon de NaOH con otra de H,SO,4, se obtiene sulfato de
sodio Na,SO4 y agua.

a) Escribe y ajusta la ecuacion quimica correspondiente.

b) ¢Cuantos moles de hidréxido de sodio reaccionan con 1,3 moles de acido
sulfurico?

c) ¢Cuantos gramos de Na,SO, se obtiene?
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35.Para quemar 150 L de monéxido de carbono CO disponemos de 90 L de oxigeno

a) Escribe y ajusta la reaccion de combustion del CO.

b) ¢Cuéantos litros de oxigeno hacen falta para quemar 150 L de CO, si ambos
gases estan en las mismas condiciones de presion y temperatura.

c) ¢Qué volumen de diéxido de carbono CO; se obtiene.

d) ¢Qué volumen de gas queda sin reaccionar?

36.El carburo de calcio CaC; se utiliza para producir acetileno (etino) C,H,, segun la
reaccion sin ajustar:

CaC; (s) + H20 (I) — Ca(OH)2 (ac) + C2H2 (9)

a) Ajusta la reaccion de obtencién del acetileno.

b) Calcula el nimero de moles de acetileno que se obtienen a partir de 16 g de
CaC..

c) Calcula la masa de CaC, necesaria para obtener 37 g de Ca(OH)..
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37.¢Qué son los conservantes que se afladen a algunos alimentos? ¢ Qué funcién
desempefian?

38.Calcula cuantos moles y cuantas moléculas hay en 300 g de acido sulfarico
(H2S0,). ¢ Cuantos moles de atomos de oxigeno hay?

39.Cuando el hierro se oxida en presencia del aire (O, mas otros gases), se
transforma en Fe,O3. Ajusta la reaccion quimica que tiene lugar y calcula cuél es la
masa final de un clavo que inicialmente tenia 2,35 g de hierro puro, si se ha
oxidado por completo.
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40.En la reaccion de combustion del propano (C3Hg) con oxigeno (O,) se forma
diéxido de carbono (CO,) y agua (H20). Si juntamos en un recipiente cerrado 20 L
de propano y un exceso de oxigeno, ¢cuantos litros de CO, se obtienen? ¢ Y de
agua? ¢ Cuantos litros de O, se han consumido en la reaccion?
Datos: la temperatura de reaccion es 300 °C (el agua se obtiene en estado gaseoso).
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